



「敬業樂群」是黃英豪的座右銘。

黃英豪 港青投灣區 創新展所長

推動粵港澳大灣區的建設，是國家提出來的重要發展目標。而要成為世界一流的灣區，就必須重視創新，在這些方面，香港可以發揮重要作用。全國政協委員、香港黃乾亨黃英豪律師事務所首席合夥人黃英豪日前在接受訪問時表示，大灣區發展需要香港青年的創意及推動，香港青年更需要這個前所未有的大平台，只要想辦法，肯吃苦，願奮鬥，粵港澳大灣區就是我們未來成功的廣闊天地。

■香港文匯報·人民政協專刊 記者 子京

黃英豪指，與紐約灣區、三藩市灣區和東京灣區相比較，現時粵港澳大灣區在人口和經濟規模上已是並駕齊驅，既有香港這個能與紐約倫敦比肩的國際金融中心，兼有匯聚了多個內地龍頭創科企業的深圳，區內腹地遼闊，有依託廣州、東莞等城市的先進製造業生產基地，更擁有港珠澳大橋這樣世界級的基礎設施，未來一定能夠成為世界灣區經濟的龍頭。

灣區成創業港青理想地

對有志創業的香港青年而言，黃英豪認為大灣區的另一項重要意義，就是大大拓展了他們的發展空間。因為，無論是創新科技，或者是其他各類新興行業，要發展起來，必先要有一定程度的市場規模，香港的年輕人只要心懷志氣，不怕辛苦，勇於開拓，大灣區內相當於五十多個香港的土地、6,700萬的人口，就可以形成了廣闊的市場空間，成為積極支點，幫助創業者踏上更高的台階。

與此同時，香港青年參與大灣區建設，融入大灣區發展，可以作為發展起點，鍛煉成為大中華未來的建設人才。因為，大家在這個過程中，需要加強認識內地的各種制度及政策，與內地的團隊及員工相互交流，了解內地的市場發展，並且要適應內地的創業環境、工作模式、生活方式等。通過這些磨合，可以讓青年人從深層次角度更全面的了解內地的發展水平及現況，成為既了解內地情況，又熟知香港環境的人才。

創業由小做起 開展優勢互補

談到香港青年如何去坐言起行、積極參與時，黃英豪說，多數年輕人都缺乏資金和經驗，就應該從小做起，從最基本的積累經驗，培養歷練做起。他在上世紀八十年代中期，剛剛從英國大學畢業，回到香港發展時，也是從律師的最基本業務，一步一步地做起來的。現在的條件好多了。

例如，廣東省以及大灣區內的主要城市的政府及青年組織，對鼓勵香港青年到大灣區發展都非常重視，有專門的政策支持和建立了創業基地。讓港青從小做起來，開展優勢互補的創業。也就是要尋找「當地所需，香港所長」的結合點。

具體來說，目前內地的建設速度很快，硬件可以說是世界水平，但軟件方面尚未跟上，這些就是香港的優勢。還有，青年人可以充分發揮與國際接軌、緊貼潮流、創意無限的優勢，在大灣區龐大的市場進行個性化的特色服務。



黃英豪(左一)參加慈善籌款晚宴。



發表40周年紀念大會 總會第三屆理事會就 (11.13)



▲饒宗頤教授(右)親身將墨寶《厚德載物》饋贈黃英豪。

▲黃英豪(左一)任中國和平統一促進會香港總會第三屆理事會榮譽會長。

穿梭兩岸三地 凝聚炎黃子孫

充分發揮政協優勢，推進祖國和平統一大業，是新時代對政協工作的更高要求。黃英豪對此有深刻的體會，他說，記得幾十年前，他第一次跟隨父輩到台灣，就很喜歡這個寶島，當他逐步了解兩岸關係的歷史發展之後，更是產生了這樣一個念頭：要通過我們這一代人的努力，去化解分歧，彌合矛盾，用中華民族悠久燦爛文化，把海內外的炎黃子孫都凝聚起來，實現中華民族的大團圓。

創港首個青年交流團體

因此，黃英豪從2001年就發起成立港台青年交流促進會，並擔任創會主席，這是香港第一個以促進兩地青年交流為宗旨的民間團體。

港台會專門根據青年的特點，定期組織形式多樣、生動活潑的兩岸三地青年交流活動，包括研討會、體驗交流團、兩岸青年大匯聚等等，累計有近千項，參與的兩岸三地青年有數萬人次。為兩岸青年的交流溝通，搭起了一座金橋。

從2013年到今年初，黃英豪還擔任了中國和平統一促進會香港總會會長，帶領這

個全港最大的促統民間團體，在促進兩岸和平發展方面，做了大量卓有成效的工作。

最近，該總會依照常規換屆，黃英豪改任榮譽會長，但他還是一如既往，繼續關注兩岸發展，經常來往於港台兩地，推動經濟和文化交流與合作。

民間交流起良好示範作用

黃英豪指出，近年兩岸關係雖然總體上保持了和平發展。

但過去兩年多來，由於民進黨當局拒不承認「九二共識」，甚至挑動兩岸敵意，破壞兩岸關係和平發展，令兩岸的官方交流停擺。

在這種狀況下，民間的交流就更顯示出其重要性。

香港和澳門回歸之後，成功落實「一國兩制」，社會保持繁榮穩定，對兩岸和平統一提供了很好的示範作用。

而且，港澳和台灣同屬資本主義制度，三地經貿和人員交往密切，具有做好溝通交流的獨特優勢。

他認為，目前，港澳兩個特區的全國政協委員約有300人，他們與台灣各界都保



▲黃英豪(左四)成立尊一互動集團，協助青年發展。

持着多方面的聯繫，是促進兩岸和平發展，最終實現祖國統一的重要力量。

特別是面對當前錯綜複雜的局面，作為政協委員，更需要想方設法，團結更

多的台灣同胞，通過進一步擴大民間交流，努力維護兩岸來之不易的和平發展局面。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 子京

參與科技研發 捐資推中醫藥

香港必須大力推動創新科技，才能在新一輪的經濟競爭中，保持優勢地位。這在香港各界已經是達成了共識。不過，由於過去香港經濟一直被房地產主導，應該如何去進行科技創新，許多企業家都處在探索階段。

黃英豪認為，香港本身是擁有較雄厚的科研開發的基礎，也不缺乏資金。不過，客觀而言，由於香港本地市場窄小，加上缺乏工業和製造業，香港的大學即使研究出高新科技成果，也缺乏進一步擴大試驗的平台，導致不少成果初試成功之後，只能塵封在實驗室裡。

因此，需要進一步加大市場的推廣能力，加速科技成果的轉化與應用。

黃英豪近年積極與深圳的南方科技大學合作，進行新能源項目的研究，尤其注重利用內地的產業基礎，對研究的成果進行市場化推廣，收到了較好的效果。

中藥扎根港文化 具推廣優勢

另外，黃英豪還關注本港中醫藥的研究，他認為香港在這方面具有獨特的優勢。因為香港是中西文化薈萃之地，不少市民對中醫藥比較了解，樂意去看中醫和服用中藥。而香港的中醫藥業本身也有了一定基礎，能夠進行中西醫的合作與交流，也較為方便向世界推廣和介紹中醫藥。

其次，科研基礎設施優良，有助於中藥科研奠定基礎並推動中醫藥的現代

化；還有，香港匯聚了許多優秀的內地和本地中醫，診治水平較高，中藥產品信譽良好，也有助吸引海內外顧客。

當然，中醫藥由於自身的特點，在藥物研發、成效評估等方面，還需要進一步科學化，才能讓中醫藥真正走向世界。

目前，黃英豪擔任了浸會大學基金會主席、中醫藥學院諮詢委員會主席等職，帶頭捐巨資支持浸大的教學及科研發展，包括為浸大設立「中醫藥講座教授席」、「傑出客座教授計劃」等。

同時，大力推動浸大開設了二十多家中醫藥診所，為市民看病提供了更多的選擇。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 子京

家庭美滿幸福 成就事業動力

成功的事業，需要美滿的家庭來支持，這樣才算是幸福的人生。

黃英豪對此深有體會。他感慨地說，自從他畢業投身社會以來，有成功，也有挫折；有喜悅，也有困擾。在奮鬥的過程中，美滿和諧的家庭，為他增添了源源不斷的動力。

他透露，太太是在英國讀書時結識

的，一畢業就結婚，生了兩男兩女，湊齊了兩個「好」字。

添丁「好字」成雙

小孩的教育、家務的操持，都由太太主要承包，讓他能夠專注工作，尤其是在遇到風波時，太太更和他一同擔當，加油鼓勵，終於戰勝困難，再入佳境。

談到四個孩子，黃英豪更是喜形於

色。他說，他們的名字都是我父親起的，是從《易經》中找出來的，大女兒叫「宇恒」，次子叫「宇德」，第三個叫「宇弘」，第四個叫「宇毅」，取自《論語》中的「士不可以不弘毅，任重而道遠」之意。

現在，兒女都長大成人，畢業出來工作了，兩個女兒合作開音樂學校，兩個兒子也分別從事會計師和律師的專業工作。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 子京

「易展翅」助港生灣區就業 為了幫助青年發展，黃英豪成立了「尊一互動集團」，與廣東省青年聯合會合作，先後投資近億元，運用大數據的方式，搭建起一個名為「易展翅」的大型網上平台，協助推動廣東省青年的展翅計劃，同時，也為香港學生到大灣區實習、就業和創業提供配對服務。

目前，這個網上平台已經擁有數百萬計的活躍用戶，並逐步向江西、陝西等內地省份擴展，未來發展前景不可低估。

提到內地發展所需要解決的困難，黃英豪說，內地的互聯網產業和文化創意產業正在蓬勃發展，市場規模之大，機會遍地皆有。不過，這個行業是「大門雖開而玻璃門處處存在」。

提案倡放寬創辦網企限制

他舉例，根據內地現行法規，任何在內地開設的互聯網公司，都必須拿到信息產業部門頒發的網絡產業、通訊的多個經營許可證方能營運。但現時港澳台居民作為境外人士，或者是外資的獨資公司都無法取得。

他指，即使是根據CEPA的多個補充協議，港澳人士也是需要與內地成立合作公司，才能參與這些方面的業務。即使是最近公佈的優惠鼓勵措施，也暫時沒有涉及到互聯網行業。

因此，黃英豪多次以政協提案等方式，多次呼籲內地放寬港澳台人士到內地創辦互聯網企業的限制，建議在大灣區內，試點開放境外人士申請互聯網服務許可證。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 子京